Проблемно – проектная дискуссия.

Тема: «Подготовка отмены крепостного права».
Цели: 1. сформировать представление о борьбе за крестьянскую реформу, показать основные слои общества в этой борьбе,

1. сформировать умение анализировать, сравнивать, обобщать, вести спор, работать с документами.

2. помочь глубже понять саму реформу, понять, что на исход исторических событий влияет расстановка политических сил.

Опережающее задание: класс разбивается на группы, которым предлагается сформировать варианты проектов решения аграрного вопроса разными политическими группами, изучается дополнительная литература, подбирается дополнительный материал.

                                            Ход урока.
I. Организационный момент

II. Вводная часть.
Сегодня на уроке мы обратимся к самому проблемному вопросу в истории России, а именно – к крестьянскому вопросу. Крестьяне, которые были самым многочисленным сословием в стране, составляли экономическую основу государства, оставались, тем не менее, самым угнетаемым классом, рабами, с которыми можно было делать все, что угодно.

Должны рассмотреть все стороны этого процесса, от его зарождения, как экономической необходимости, до превращения его в экономический тормоз в развитии страны. Выяснить его противоречивость, необходимость избавиться от этого, и с какими трудностями пришлось столкнуться при его решении.
III. Вводная беседа.
Мы должны вспомнить, с чего все начиналось. Перед вами стоит задача – выяснить, какой была проблема, как ее пытались решить и потом сравнить с тем, что получилось. Цель нашего урока – выяснить, какой видели отмену крепостного права представители русского общества, чьи интересы должна была защищать реформа, а также каковы были причины отмены крепостного права.

Для начала надо выяснить, как появилась эта проблема – крепостное право, и что такое крепостное право.

Крепостное право является характерной чертой феодального строя. Его сущность в том, что феодально-зависимый крестьянин прикреплялся к феодальному владению, а также к владельцу этого поместья или вотчины. Основными формами эксплуатации были барщина (работа на земле помещика) и оброк ( передача владельцу поместья части урожая или денежная компенсация это части, т.е. натуральный налог).

Нужно вспомнить этапы становления крепостного права в России:
1 этап – 1497 г. – Судебник Ивана III. Введение Юрьева дня ( разрешение перехода только в течении одной недели ноября, при полной отработки барщины и выплате пожилого. Это явилось экономической необходимостью.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
2 этап – 1550 г.- Судебник Ивана IV. Подтверждались прежние условия, но увеличивался размер пожилого.
3 этап – в конце XVI в. Вводились заповедные лета, т.е. годы, когда переход был запрещен. Правительство пыталось восстановить помещичье хозяйство. Эти меры были необходимы после Ливонской войны и Смутного времени. 
4 этап – 1642 г.-  введение 15-летнего сыска беглых крестьян
5 этап – 1649 г – Соборное Уложение, где бала отмена Юрьева дня, бессрочный сыск беглых крестьян – Урочные лета.

Но даже при этих мерах крестьянин оставался еще свободным, зависимость была только экономическая.

Обрабатывал ли крестьянин землю собственную или принадлежавшую ему частью, он лично и его труд оставались свободными.

Все меняется с конца XVI в. Крепостное право явилось продуктом времени и особенного политического и экономического состояния государства. В истории русского населения XVI в. намечаются  два крупных явления: это быстрое исчезновение крестьян-собственников и внезапное обеднение вообще крестьянского населения. Крестьяне все чаще стали попадать в кабалу и не могли выплачивать долг. Формально признавалась личная свобода большей части крестьян, но на практике она сделалась привилегией землевладельцев и все более и более уменьшающейся группы не задолженных крестьян.

Что же послужило причиной этого общего обеднения крестьян? Военное положение обходилось слишком дорого. Соответственно оно должно было увеличивать расходы. Единственным источником обложения была земля. Именно на нее легли все эти новые тяготы. Она стала как бы государственной монетой, на которую разменивался труд, служба военная и гражданская и всякого рода повинности. Крестьяне не в состоянии были оказывать серьезное сопротивление и защищать свои интересы. Оставалось одно средство – бегство за пределы досягаемости.. Это характерная черта русского человека. Крестьянину стоило перейти только юго-восточную границу, а там тянулись бесконечные пространства, где была свободная земля и не было налогов и повинностей.

И крестьяне бегут, оставляя землю необработанной. Явление это становится общим и принимает размеры настоящего национального бедствия. Государство чувствует, что это подрывает его основы и считает нужным вмешаться. Оно обращается сначала к более угнетенным. Крестьяне убегали и разоряли помещика, а разоренный помещик оставлял государство в убытке. Поэтому помещикам разрешалось задерживать поселившихся на его землях крестьян, а также разыскивать и возвращать их к себе в случае бегства. Вопрос о рабочих руках и о поземельном обложении сыграл здесь решающую роль. Он породил то чудовище, которое носило имя крепостного права. 

Но пока крестьянин был крепостным, но не рабом. Он просто прикреплялся к земле. Он не мог покинуть своего помещика – однако был не вещью, а ограниченным в правах, зависимым. 

Все меняется при Петре I. После указа от 1711 г. «О крепости крестьянской» крестьянин как раз и стал вещью. Отныне его можно было продать с землей или без земли, либо разлучив с семьей, проиграть в карты, выменять на обученного попугая, убить, сослать в Сибирь, загнать пожизненно на рудник или на завод. И такое положение сохранялось полторы сотни лет, все время только лишь усиливаясь при приемниках Петра.
IV. Основное содержание урока.

1. 
«Положение освободившихся крестьян, их будущие земельные наделы сначала казались начальству не совсем такими, какими получились в конце концов».

За 300 лет экономическая необходимость превратилась в рабство, в жестокое использование чужого труда. Землевладельцы уже привыкли пользоваться бесплатным трудом и не представляли себе жизнь по другому. Но в XIX в. эта система себя уже изжила. К концу  50-х гг. проявился кризис крепостнической системы. Сельское хозяйство переживало застой и деградацию. Труд крестьян был малопроизводителен. Крестьяне не были заинтересованы в труде на помещика. Все меры, применяемые помещиками (изъятие земли у крестьян, перевод на месячину, увеличение барщины до 4-5 дней, усиление контроля, и т.д.), результатов не давали. Крепостничество мешало также развитию промышленности и торговли. В стране не хватало свободных рабочих. В то же время фабрикам нужны были постоянные квалифицированные рабочие. Натуральное хозяйство, бедность, низкая покупательная способность населения ограничивали внутренний рынок, мешали развитию внутренней и внешней торговли.

Кризис крепостничества резко ухудшил положение крестьян. Правительство поднимало налоги, увеличивало рекрутские наборы, проводило реквизиции лошадей и скота для армии. Крестьянские хозяйства разорялись. Основной пищей крестьян были ржаной хлеб и пустые щи. Употребление каши уже было признаком некоторого достатка. Мясная пища была чрезвычайной редкостью.

Нужда и бедствия народных масс обострили классовые противоречия. Поднимается стихийное крестьянское движение. Увеличилось число нападений на помещичьи усадьбы, участились вооруженные столкновения с войсками. Крестьяне отказывались выполнять повинности, платить налоги. Т.о., социально-экономическое положение страны свидетельствовало, что в конце 50-х гг. в России сложилась революционная ситуация.
2.
Правительство понимало, что крепостное право – это «пороховой погреб». Понимание необходимости отмены крепостного права зародилось еще в XVIII в. Идея безнравственности его стала основной мыслью общества. С лозунгом его отмены стали выступать все тайные и революционные общества. Верховная власть была вынуждена идти по пути решения назревших общественных и государственных проблем и принимать такие законы, которые смягчали крепостное право.  Начало положил император Павел I указом о трехдневной барщине. Затем, в 1803 г., вышел указ о «вольных хлебопашцах», а в 1842 г. – закон об «обязанных» крестьянах. Николай I признавал, что «крепостное право есть зло», но его отмену считал преждевременной. Россия имела опыт отмены крепостного права в прибалтийских губерниях, но не имели практического последствия для всей страны. При Александре I и Николае I работало немало секретных комитетов, подготовивших несколько проектов отмены крепостного права. Однако подавляющая часть дворянства не мыслила своего существования без владения крепостными. Значительная часть дворянства не желала расставаться со своими привилегиями, считая, что отмена крепостного права подорвет устои жизни страны. Многие влиятельные чиновники видели в либеральных преобразованиях покушение на принцип самодержавия, являвшийся для них абсолютной ценностью. И хотя многие либералы заняли выжные правительственные посты, это сопротивление мешало им последовательно провести реформы.
1. 
Убедившись в нежизнеспособности крепостнической системы, Александр II признал ее ликвидацию неизбежной. 30 марта 1856 г. Он выступил перед московским дворянством с речью, в которой заявил: «Лучше отменить крепостное право сверху, нежели дожидаться того времени, когда оно само собой начнет отменяться снизу».

Толчком к преобразовании. Послужила проигранная Крымская война. Во-первых, поражение России в войне показало полную несостоятельность политической и экономической системы Николая I. Военно-экономическое могущество России при ее столкновении с передовыми европейскими державами оказалось мнимым.

Во-вторых, Крымская война привела Россию к международной изоляции.

В-третьих, неудачи в войне в определенном смысле привели к появлению различных записок и проектов, в которых обосновывалась необходимость преобразований.
2.
Среди сторонников преобразований в стране видную роль играли великий князь Константин, министр внутренних дел Валуев, военный министр Милютин, Кавелин, известные ученые и другие. Были и противники из числа консервативных сил высшей бюрократии.

Подготовка крестьянской реформы началась с создания в январе 1857 г. под председательством императора Александра Секретного комитета для обсуждения мер по устройству быта помещичьих крестьян. 

В ноябре был подписан и разослан по всей стране рескрипт на имя генерал-губернатора В.И.Назимова, который объявлял, что целью крестьянской реформы является освобождение крестьян, и предписывал создать в каждой губернии дворянские комитеты для внесения предложений в проект реформы. Началась открытая подготовка реформы.

(Обсуждение вопросов)

1. задачи и функции учреждения

2. кто стоял во главе учреждения

3. документы и итоги его деятельности

для работы комиссии обязательно собиралась статистика по земельным вопросам, производились расчеты, изучался опыт решения в Пруссии, Австрии и Франции. 

Вам предстоит та же самая работа.

21 февраля 1858 г. в губерниях были созданы губернские комитеты для обсуждения условий освобождения крестьян. Были следующие положения:

1. за помещиками сохранялась собственность на землю, крестьянам (за выкуп) оставлялась усадьба и предоставлялось в пользование определенное количество земли

2. при устройстве будущих отношений помещиков и крестьян надлежащим образом обеспечивается уплата государственных и земских податей и денежных сборов.

В феврале 1859 г при Главном комитете под председательством Ростовцева создаются Редакционные комиссии 

В октябре 1860 г Редакционные комиссии закончили работу, проект положений по крестьянскому делу  был готов. В январе 1861 г. Законодательные акты были внесены на рассмотрение в Государственный Совет. За это время было подано правительству 60 записок с проектами отмены крепостного права.

Итак, как же представляли себе решение этого вопроса различные заинтересованные слои общества. 

                  Варианты решения земельного вопроса.

	Уничтожение крепостного права
	Сохранение общины
	Расширение помещичьих земель

	Сохранение крепостного права
	Уничтожение общины
	Сохранение помещичьих земель

	Укрепление крепостного права
	Укрепление общины
	Уничтожение помещичьих земель


                       Карточка для заполнения.
Уничтожить                                          крепостное право

Сохранить                                             крестьянская община

Уничтожить                                          помещичье землевладение

(Начинается работа в группах над проектами, изучаются документы и выявляются особенности отмены крепостного права в различных губерниях страны.)
Задание 1.
Перед вами – письма двух помещиков, написанных накануне отмены крепостного права. Они датируются 1857 г. авторы размышляют о возможности освобождения крестьян от крепостной зависимости. Подумайте, из каких губерний они написаны и почему столь противоречивое мнение об освобождении крестьян существовало в среде дворян? Чье мнение более соответствовало действительности.

1. «чем мы более отпустим людей на волю, тем мы более получим земли при освобождении крестьян, а ты сам знаешь, что у нас земли немного. Пожалуйста, убедись в моей правде, что каждый крестьянин, отпускаемый теперь на волю, хотя и с потерею для меня, сохраняет мне в будущем три или четыре десятины земли и что во всяком случае при появлении указа, чем у нас будет менее крестьян, тем будет для нас покойнее».

2. «ты спрашиваешь меня насчет проектов уничтожения крепостного права. Я читал их со вниманием и грустью. Ежели теперь в России существует какой-либо порядок в народе, то с уничтожением крепостного права он совершенно разрушится. Скажу тебе, что вместе с дарованием крестьянам вольности государь подпишет мне и многим тысячам помещиков смертный приговор».
Задание 2.
Используя таблицу «Барщина и оброк в помещичьих имениях в 1858 г», объясните, в каких районах России было выгодно освобождать крестьян от крепостной зависимости. Предположите, каким образом произойдет освобождение.

	губернии
	%оброчных крестьян
	% барщин. крестьян
	губернии
	%оброчных крестьян
	%барщ крестьян

	костромская
	87,5
	12,5
	тверская
	41
	59

	ярославская
	87,4
	12,6
	рязанская
	38
	62

	вологодская
	84
	16
	орловская
	28
	72

	владимирская
	72
	28
	смоленская
	27
	73

	московская
	70
	30
	тульская
	25
	75

	нижегородск
	68
	32
	пензенская
	25
	75

	калужская
	68
	32
	курская
	24
	74

	новгородская
	55
	45
	псковская
	23
	77

	воронежская
	45
	54
	тамбовская
	22
	78


Складывание двух мнений о реформе:
Помещики нечерноземных губерний:
1. освободить крестьян с землей

2. взять выкуп, больше, чем стоимость земли

3. правительство должно гарантировать выкупную операцию

помещики черноземных губерний:
1. освободить крестьян без земли

2. похоронить реформу.
Защита проектов.
1 группа. Либералы.
Выражают мнение помещиков нечерноземных губерний.

Основные положения:

1. освобождение крестьян с землей и имуществом без «переходного» состояния.

2. вознаграждение помещикам за землю и освобождение крестьян.

3. плата за выкуп личности крестьянина возложена на все сословия России

4. слияние двух сословий – помещиков и крестьян в один земледельческий класс.

5. отмена крепостного права – первая реформа, далее будут другие.

Император эти взгляды одобрил, но крепостники были против.
2 группа. Консерваторы.
Выражают интересы помещиков из черноземных губерний.

Основные положения:

1. оставление основной части земли в руках помещиков

2. крестьянам нужно дать минимум земли и хозяйства

3. освободить крестьян без земли

4. предоставить помещикам самостоятельно договориться с крестьянами: сколько земли, какой выкуп.

5. предоставить помещикам компенсацию за утраченную власть над крестьянами.

Была возможность освобождать крестьян постепенно, в течение 10 – 12 лет

И в течение этого срока крестьянам нужно будет обрабатывать землю за барщину.
3  группа. Радикалы.
Основные положения:

1. освобождение крестьян с землей.

2. построение нового общества через общину и коллективные формы труда.

3. за землю помещикам полагается выплата ничтожной суммы от государства.
4 группа. Правительство.
1. отмена крепостного права и наделение крестьян гражданскими правами.

2. особое крестьянское управление в деревне.

3. освобождение крестьян с землей.
Задание. 
Какие положения кавелинской программы получили отражение в государственном проекте отмены крепостного права?

Реальная программа, принятая 19 февраля 1861 г.
19 февраля 1861 г. В Петербурге Александр II подписал два основных документа о проведении реформы: Манифест «О всемилостивейшем даровании крепостным людям прав состояния свободных сельских обывателей и об устройстве их быта» и «Положения о крестьянах, вышедших из крепостной зависимости», состоявшие из 17 законодательных актов.

Манифест и «Положения» касались трех основных вопросов: личного освобождения крестьян, наделения их землей и порядка совершения выкупной сделки. Манифест провозглашал юридическую свободу каждого крестьянина и даровал ему некоторые общегражданские права.

Крестьян теперь нельзя было продать, дарить, проигрывать в карты, избивать и т.д. Крестьяне объявлялись лично свободными. Теперь они могли на свое имя покупать землю, дома, заключать сделки, открывать торговые и др. заведения, поступать на службу, переходить в другое сословие мещан и купцов.

Однако, получив свободу личную, крестьяне оставались неравноправным сословие6м. Они продолжали нести рекрутскую повинность, платить подушную подать, подвергались телесным наказаниям, оставались прикрепленными к месту жительства, были связаны круговой порукой в уплате налогов. Сохранялась крестьянская община и общинное землевладение. Т. О., освобождение крестьян было неполным. 

При освобождении они получали землю, но в ограниченном размере и за выкуп на особых условиях. В уставной грамоте указывались размеры надела на одну душу мужского пола и перечислялись повинности в пользу помещика. Уставные грамоты составлялись помещиками на каждое крестьянское хозяйство. Помещики сохраняли право собственности на землю, но они должны были предоставить крестьянам приусадебный участок и полевой надел

Идя навстречу пожеланиям дворянства, страна была разделена на три полосы: черноземную, нечерноземную и степную. В каждой из них устанавливался определенный размер надела. Лишний размер, которым владели крестьяне до реформы, отрезался у них в пользу помещика. В целом по стране у крестьян отобрали 20 % земли. Помещики отрезали себе лучшие земли, забирали выгоны, без которых крестьяне обойтись не могли. В результате они вынуждены были их арендовать.

В среднем одна крестьянская семья получила около 7 десятин земли, что было совершенно недостаточно для успешного ведения хозяйства. Большие группы крестьян вообще не получили земли: дворовые, крепостные рабочие мануфактур, крестьяне мелкопоместных владельцев.

По «Положению» крестьяне должны были выкупить у помещика свою землю.  Рыночная стоимость  земли, полученной крестьянами, составляла 544 млн. руб., но они заплатили гораздо больше, т.к. стоимость земли повсеместно завышалась. Выкупившие ее назывались крестьянами-собственниками. Крестьяне могли выкупить землю, но лишь ¼ определенного законом надела. До выкупа своих наделов крестьяне должны были платить оброк или отрабатывать барщину. У крестьян не было данной суммы, и поэтому, чтобы помещик получил свои выкупные деньги, государство предоставило крестьянам ссуду в размере 80% стоимости надела. Остальные 20% крестьянин платил помещику сам. В течение 49 лет крестьяне должны были возвратить ссуду государству с начислением 6% годовых. 
Задание.
Определите размер выкупного платежа крестьянина Московской губернии за 2 десятины земли, если известно:

1. стоимость 1 десятины – 62 руб. 50 коп. (настоящая цена – 38 руб)

2. из общей суммы стоимости земли крестьянин платил 20 %. 80% остальной суммы за него платило государство при условии выплаты крестьянином в последующие 49 лет 6% годовых от суммы, уплаченной за крестьянина государством. Какую сумму должен был заплатить крестьянин и какова настоящая цена этой земли?

(ответ: настоящая цена 2 десятин земли 76 руб, общая стоимость тогда 125 руб. крестьянин должен был сразу заплатить 25 руб. (огромнейшие деньги для него), и в последующие годы должен был платить 6 руб ежегодно. Т.о. уже за 9 лет крестьянин полностью окупал реальную стоимость полученной земли, а последующие годы платил ни за что.)
Т.о., к 1907 г., когда были отменены выкупные платежи, крестьяне выплатили государству около 2 млрд руб., т.е. в 4 раза больше рыночной стоимости земли в 1861 г.

Фактически крестьяне платили не только за землю, но и за волю. Ибо крестьянин становился свободным только после выплаты 20% стоимости надела. При этом государство вело расчеты не с каждым крестьянином, а с крестьянской общиной. Поэтому земля становилась не личной собственностью крестьянина, а собственностью крестьянской общины. Период перехода от повинностей на выкуп твердо установлен не был, он растянулся на целых 20 лет. В это время крестьянин не мог отказаться от своего надела земли. 

V. Закрепление.
Вывод: крестьяне ожидали не такого освобождения. Они были разочарованы и возмущены. Поднялась волна возмущений и крестьянских волнений. Для их подавления правительство использовало армию. Многие крестьяне были расстреляны.

И все же крестьянская реформа была шагом по пути превращения России в буржуазную монархию. Главное, что решила эта реформа – это уничтожение рабства. Но она была половинчатой, ограниченной. Она проводилась самодержавием и помещиками, заинтересованными в сохранении старых порядков. Крестьянская реформа не решила социально-экономических противоречий в стране, сохранила многочисленные крепостнические пережитки: помещичье землевладение, крестьянское малоземелье, крестьянскую общину, зависимость крестьян от помещиков и чиновников. Крестьяне были прикреплены к месту жительства, связаны круговой порукой в уплате налогов, несли натуральные повинности.

К тому же крестьяне не получили землю в полную собственность, а значит, не имели возможности перестроить свое хозяйство на новый лад.

                                  Вопросы.

1. на каких условиях отмены крепостного права остановился император?
